

铜川市民政局

类别：A

签发人：宋军明

铜民函〔2021〕43号

对市政协十四届五次会议第139号提案的复函

刘刚委员：

您提出的《关于解决农村空巢老人养老问题的建议》（第139号）收悉，现答复如下。

您的建议客观反映了当前我市农村留守孤寡老人面临的困难现状，并提出了许多很好的意见建议，我们将在今后的工作中进一步加大对农村留守孤寡老人的关注、关爱力度，切实做好农村养老服务工作，让农村老年人享受更加方便可及的优质养老服务。

一、健全完善农村养老服务设施

大力推进农村养老服务设施建设，从2019年起，采取“先建后补、以奖代补”的原则，按照新建每个补助120万元、改扩建每个100万元的标准推进农村互助幸福院建设，所有幸福院均设置“五室一厅一所一间”，即休息室、电视室、娱乐室、阅览室、卫生室、餐厅、户外活动广场等设施，能够为农村老年人提供娱乐、休息等养老服务，大幅改善了农村养老服务条件。

二、大力推进农村养老服务设施运营

建立了农村幸福院运营管理办法和绩效考评机制，落实了农村幸福院运营经费，每个农村幸福院每月补助 1000 元，改造提升后的农村幸福院每个每年补助 3 万元，进一步提高了农村幸福院的运营效率。充分发挥农村互助幸福院的互助性质，压实了镇村的主体责任，支持区县采取政府补一点、村集体经济出一点、社会各界捐一点的方式，落实农村互助幸福院运营补助资金，提高运营水平。支持有条件的地方引进公司、社会团体运营农村幸福院，提供多样化的养老服务，满足老人差异化的养老服务需求。

三、不断加强养老服务专业化水平

紧紧依托铜川市职业技术学院，发挥学院师资力量强、教学水平高和组织保障有力的优势，开设养老服务相关课程，提高养老服务专业化水平。扎实开展养老护理培训。根据全市养老人才需求，今年计划培训养老护理员 1000 名，其中培训养老机构护理人员 200 名，培训社会养老人员 800 名，确保养老机构从业人员全部具备专业技能，持证上岗，缓解专业人才不足对我市养老服务事业发展的制约，提高养老服务专业化水平。

感谢您对我市养老工作的关注和支持。



(联系人：许军利

电话：3280680)

抄送：市政府办公室，市政协办公室。

铜川市民政局

2021年5月10日印发